

# 張浚生基金助 2300 學子圓夢

## 在港工作 13 年廣結善緣 為浙大引資近 10 億

2005年，浙江大學浚生貧困學生助學基金成立。10年來，基金共引資逾3,000萬元（人民幣，下同），其中來自香港的捐資助學就超過千萬元，2,300多名來自貧困、邊遠地區的大學生在基金的幫助下順利完成學業。據不完全統計，多年來，通過張浚生引薦或牽線的港人及港人基金會向浙江大學捐資已近10億元。 ■香港文匯報記者 俞畫、茅建興 浙江報道

**原**浙江大學黨委書記、現任浙江大學發展委員會主席張浚生坦言，13年新華社香港分社的工作經歷，讓他結交了許多香港各界的朋友，他們對之後的浙江大學建設起到很大幫助。他說：「無論是捐贈教學樓和建立人才引進基金，設立各種獎助學金、學術交流基金，還是為我個人成立的貧困學生助學基金注資，他們都不遺餘力，讓我非常感動。」

1936年，張浚生出生在福建省長汀縣的一個清貧家庭。年輕時求學過程中的困苦生活，他記憶猶新。回憶起幾十年前的情景，張浚生仍歷歷在目，因此在浙大任職期間，他特別關心貧困學生，他曾提出決不讓一個學生因家庭經濟困難而輟學。

交的朋友們，就把他們請到浙大，講述辦學理念和學校面臨的困難，很多人都因此慷慨解囊，捐資助學。細心的人會發現，浙大的每個校區裡幾乎都有邵逸夫捐贈的「逸夫樓」，還有曹光彪科技大樓、曾憲梓樓、蒙民偉樓、周亦卿樓等。

截至2012年，浙江大學共接受邵逸夫7個批次8個捐贈項目，接受捐款總額達3.1億港元及400萬美元。2013年，邵逸夫基金會又捐贈2億港元建醫療中心。張浚生回憶道，邵逸夫曾對他說：「一個國家要強盛，就必須有人才，而人才要靠教育。」

擬提供受助生創業本金

2004年，張浚生卸任浙大黨委書記的職務，浙大以其名義辦了一個基金，紀念他多年來的貢獻。「開始時是想設立用於引進人才的基金，但最終決定還是做了貧困學生助學基金。」張浚生說，「我統計過，浙江大學有20%的學生來自貧困、邊遠地區，他們學習成績優異，考上浙大已經不容易了，如果受生活所迫要去打工賺生活費，太可惜了。所以我希望能讓他們通過我的助學基金，能安心學習，順利完成學業，將來成為國家棟樑。」

浚生貧困學生助學基金成立不久，來自社會各界和校友的540萬元捐款就陸續到賬，當年資助了102位貧困學子，使張浚生深感欣慰。如今，基金僅本金已超過3,000萬元，10年來共資助貧困學生2,300多人。張浚生說，「浙大學生創業氛圍濃郁，所以基金也將與時俱進，我們在考慮，一旦基金本金超過4,000萬元，就可以為那些曾拿過助學金的畢業學子提供一部分創業本金，助力他們更好地發展。」



受助學生與張浚生合影。本報浙江傳真



張浚生與浙江大學校長吳朝暉向陳君實頒發捐贈證書。本報浙江傳真



浙江大學浚生貧困學生助學基金成立10周年。本報浙江傳真

### 支持教育事業 港商捐超千萬

張浚生對捐資助學的朋友如數家珍，脫口就能說出大部分香港朋友捐資的時間和金額。

張浚生說，「香港實用貨倉有限公司常務董事陳君實，我們很早就在香港結交，2010年我巡視廈門大學，正好與他相遇，便提到了我在浙大的貧困學生助學基金事宜，當下他便拿出100萬港元，之後每年都會往基金裡注資，至今已超600萬港元。」

2015年末，陳君實帶孫子參加基金成立10周年活動，他說自己就是在艱苦的條件下開創事業，深知支持教育是個長期的事業。「時代在變化，中國的孩子聰明了，社會資源也多了，青年要靠自己，要有獨立的思想，但是在什麼情況下都要保持對祖國的熱愛。」

此外，包括香港董氏基金會、香港瑞士銀行、唐學元、唐大威、徐增平、區永熙、金維明等多家香港機構與個人都不遺餘力地為基金捐資助學，累計已超千萬元。

### 受助者回饋社會 培育下一代

「基金成立後，每一年我們都會開一次理事會，進行規範化管理。學生申請和審核工作由兩個最接近學生的部門來承擔，就是為了更貼近和了解學生的實際情況。」張浚生說，對於貧困學生而言，短短幾年間家庭條件不大可能馬上有所改變，所以我們的基金承諾學生首次獲得浚生助學金後，只要根據實際情況仍需要，可以繼續獲得助學金直至畢業。

張浚生是基金會成立首年獲得資助的學子，他至今仍記得收到了浚生貧困學生助學金的回覆短訊時的情形。「我當時正在讀博士一年級，為生活費發愁，那個冬天收到申請通過的短訊，每年可以拿到5,000元的助學金。我興奮得跳出了熱乎乎的被窩，給媽媽打電話，大冬天的，卻一點都沒有感覺到寒冷。」

張克俊畢業後，又去了美國留學。如今，他已經是浙江大學計算機學院的副教授了。

# 內地青年刊反逼婚廣告：單身亦可很幸福

每年春節，諸多適婚男女都會面臨同一個難題，就是如何應對父母親友各種逼婚術。有統計顯示，內地近八成適婚男女都遭遇過逼婚，這些未婚男女為反逼婚，也各出奇招，有嚇唬父母表同性戀愛的，有表終身不婚決心的。日前，一則由各地未婚青年網眾籌的反逼婚廣告出現在北京地鐵站內，希望通過這種方式得到父母及親朋的理解。 ■香港文匯報記者 馬靜 北京報道



在北京地鐵站內的反逼婚廣告。網上圖片

反逼婚廣告訴出單身也可很幸福。網上圖片



春節前夕，人流稠密的北京地鐵東直門站內出現一則廣告，上面寫着「親愛的爸爸媽媽別擔心，世界那麼大，人生有很多種，單身也可以很幸福」。發佈廣告的是由一群年輕人組成的「反逼婚聯盟」，參與者都有過被「逼婚」的經歷，在網上發起眾籌來承擔燈箱廣告，得到不少年輕人的積極響應。這則廣告將在該地鐵站刊登一個月，是「中國首宗反逼婚廣告」。

八成適婚者曾遭逼婚

眾籌發起人之一、「80後」的「coby」表示，這個想法是源於自己和周邊幾個朋友都有「被逼婚」的經歷，所以他們想做一件「好玩的事」，通過這種方式希望在「被逼婚」的人群中產生共鳴，同時希望尋求「逼婚」群體的理解，讓家長看到大齡青年的痛苦和焦慮。

過年回家被「逼婚」，已然成為眾多大齡青年的心病。根據中國關心下一代工作委員會針對內地40歲以下的青年做的逼婚現狀調查，結果顯示，近八成青年曾被父母逼婚，其中，25至35歲的受調研青年被逼婚率高達86%。「80後」和「90後」的青年壓力最大，甚至有3%的青年，還未到法定結婚年齡，就被父母逼婚了。

面對父母年復年的嘮叨和親朋的催促，年輕人也開始放出「反逼婚大招」，並在網上交流分享。除了上述提到的反逼婚廣告，有人甚至告訴父母「再逼下去我就喜歡同性」、「我乾脆去民政局把自己娶了」等來應對逼婚。

### 六旬小販街頭暈倒 兩潮女跪地施救

大年初三（10日），河南洛陽市藥川縣的氣溫驟降，一名正在時代廣場附近賣甘蔗的60多歲老人突然倒地不省人事，但行人沒有冷漠，大家合力救助老人。其間，兩名身著時尚的年輕姑娘更跪在冰冷的地面為老人施救，直至救護車趕到，她們才悄然離去。

網友杜先生當時就在現場，他目擊了行人合力救助老人的整個過程，他深受感動，隨後，將自己用手機拍攝的現場照片發到了網上，引起眾多網友點讚。不過，「老人因為腦幹出血造成的突然暈倒，送至我們醫院時，老人已經不行了。」老人遺體昨日已被家屬接走。



兩名打扮時尚的姑娘跪地救助暈倒的六旬小販。網上圖片

### 穴居48年 渝翁樂不思遷

■土牆房建在重慶一個巨大的洞穴內。本報重慶傳真

■居住洞穴的退休教師。本報重慶傳真

在重慶綦江區石壕鎮響水村一社，有一處「洞穴人家」，這個巨大的洞穴叫岩壩洞，裡面居住着75歲的老人蔣國偉。48年來，他過着與世無爭的晚年簡單生活。

蔣國偉曾在綦江萬隆學校教書，在擔任教導主任的崗位上退休。蔣老指着他的土牆房說：「你莫小看這個房子，已經有200多年歷史了。」他說，這個房子是當年一地主的老房子，他在1968年花了180元買下來後就一直住到現在。房子雖然簡陋，但有150多平方米。他們喝的是優質山泉水，吃的是自己種的菜及自養的雞、鴨，洞穴裡冬暖夏涼，非常舒服，所以不願離開。 ■香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道



# 魯漢赴京打工 跪別八旬雙親



山東男子在火車站內向八旬父母長跪不捨。網上圖片

的父母80歲左右，獨自在家，是典型的「空巢老人」。

已4年沒回家過年

據了解，張金麗之前已經4年沒回家過年，他的大哥在浙江省杭州，父母年事已高獨自在家。由於初四就要上班，張金麗初三晚上就要乘坐列車回北京工作，當晚張金麗在淄博站準備乘車離開父母時，面對前來送站的老父母，加上之前喝多了酒，張金麗情緒激動，覺得沒盡到孝道，自覺愧對父母，所以長跪不起而耽誤了車。

張金麗已婚，有老婆孩子，家中小孩也是4年沒過來看過爺爺奶奶了。目前，張金麗在二樓西重點旅客候車區，情緒比較低落，一問就流淚。此外，淄博站工作人員已替他改簽了淄博至北京的列車。 ■齊魯網



真假難分

昨日，上海一個商場內舉行3D畫展，圖畫採用掩映法技巧，製造出立體逼真的效果。圖為一名婦女在一個刀靶畫上擺出驚嚇的姿態。文/圖：新華社

### 醫生捐夫器官 願其他家庭完整

「我也是醫生，周圍很多病人在等腎源，每一個患者背後都是一個家庭。我的家庭已經不完整了，捐出丈夫的器官可以讓那些患者家庭完整起來。」仍沉浸在悲痛中的張瑞昨日談及捐獻丈夫器官的初衷。

張瑞和丈夫靳新軍都是湖北襄陽市中心醫院醫生。36歲的靳新軍上月中外出時遭遇車禍，不幸死亡且情況日漸惡化。張瑞和家人商量後，春節前捐出靳新軍的心臟、肝臟及雙腎，並成功移植給4名患者。 ■中新網



36歲離世的靳新軍醫生。網上圖片